

© И. А. НУШТАЕВ, 2003

УДК 614.2:93

И. А. Нуштаев

## 125 ЛЕТ САРАТОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ БОЛЬНИЦЕ

Саратовский государственный медицинский университет

До 1878 г. в Саратове существовала только Александровская больница Приказа общественного призрения, основанная в 1806 г. и выполнявшая функцию губернского стационара. В годы русско-турецкой войны (1877—1878) и сразу после нее было много раненых и больных, которые прибывали с театра военных действий. В Саратове возникла эпидемия сыпного тифа, занесенного пленными турками. В связи с этим Саратовская городская дума открыла дополнительно три лазарета. Постановлением Думы от 14 сентября 1878 г. один из этих лазаретов, размещавшийся в двухэтажном частном доме на Полтавской площади, был приспособлен под временную городскую больницу на 80 коек "для нужд бедного населения мещанского и цехового звания"<sup>1</sup>. Штат больницы состоял из старшего врача — доктора медицины А. Г. Нордена, младшего врача К. Ивенсена, 4 фельдшеров, 6 хожатых и обслуживающего персонала.

Несмотря на малоприспособленную операционную, хирург А. М. Тринитатский произвел в ней в 1884 г. одну из первых в городе внутриполостных операций (резекция слепой кишki) с применением антисептических средств<sup>2</sup>. Первому консультанту больницы, офтальмологу А. Ф. Тельнихину, принадлежит в России приоритет в изобретении капсулотома для оригинальной операции удаления катаракты<sup>3</sup>.

Большую роль в создании больницы, а позже и в строительстве для нее специального здания сыграло Общество саратовских санитарных врачей. Его президентом, доктором медицины Ю. И. Гальперном, членами общества А. М. Буткевичем, В. Б. Рехом, Б. Ю. Руцким и обсуждались выбор места строительства, проект больничного здания, вопрос об отводной канализации и т. д.<sup>4</sup>.

Летом 1890 г. городской больнице были отведены специально отстроенные двухэтажное здание на углу улиц Шелковичной и Жандармской и два деревянных барака для заразных больных на 24 койки. На должность старшего врача был избран приватдоцент Московского университета, доктор медицины В. В. Типяков. В больничных отчетах за 1891—1896 гг. сообщалось, что в двухпавильонном корпусе размещались терапевтическое, хирургическое и женское отделения, аптека, две амбулатории с зубоврачебным кабинетом и контора больницы. На втором этаже имелись прекрасно оборудованная лаборатория и отдельные операционная и перевязочная.

<sup>1</sup>ГАСО, ф. 383, оп. I, ед. хр. 2.

<sup>2</sup>Труды физико-медицинского общества в Саратове. — Саратов, 1887.

<sup>3</sup>Рабинович М. Г. // Вестн. офтальмол. — 1949. — Вып. 4. — С. 38.

<sup>4</sup>Протоколы 16—19 очередных заседаний Саратовского санитарного общества. — Саратов, 1878.

Летом 1892 г. больницу возглавил доктор медицины А. М. Тринитатский, в годы его руководства стала функционировать дезинфекционная камера; в 1896 г. были построены четыре деревянных барака; в одном из них заведующий инфекционным отделением и дезинфекционной камерой А. В. Брюзгин организовал бактериологическую лабораторию для диагностики дифтерии и тифов.

В 1890 г. первым хирургом больницы был назначен ученик Н. В. Склифосовского А. Н. Сахаров, который производил такие оперативные вмешательства, как ампутация конечности, экстирпация молочной железы, эхинококкотомия печени, гастrotомия, операция при черепно-мозговой грыже; активно внедрял принципы ургентной хирургии и впервые в Саратове стал производить аппендиэктомию.

В 1902 г. больницу возглавил председатель одной из наиболее известных врачебных династий России — Алексей Петрович Минх (1866—1939). А. П. Минх — выпускник медицинского факультета Университета Св. Владимира, работал ординатором у Н. В. Склифосовского и А. А. Троицкого, затем в лучших хирургических клиниках Германии. Старшим врачом городской больницы он оставался до 1924 г.<sup>5</sup>. Кроме того, он заведовал отделением экстренной хирургической помощи и хирургическим отделением. За время руководства больницей А. П. Минх она превратилась в крупнейшее лечебное учреждение города. Был выстроен новый двухэтажный хирургический корпус, в 1905 г. закончилось строительство родильного дома (его возглавил акушер А. И. Бучаринин), корпус для хронических больных был построен на средства купца Кузнецова после удачно произведенной ему Минхом операции. В годовых отчетах А. П. Минх отмечал в качестве главного недостатка больницы отсутствие электричества, препятствовавшее устройству рентгеновского кабинета. Рентгеновский кабинет был открыт в 1912 г. в здании для хронических больных, первым заведующим кабинета был назначен врач Н. Ф. Мордвинкин.

В 1909 г. в Саратове открылся Императорский Николаевский университет. В связи с отсутствием собственной клинической базы для преподавания университет стал использовать в качестве клиник отделения и палаты Александровской и городской больниц. А. П. Минхом было составлено и представлено в Городскую управу положение о взаимоотношении между больницами и клиническими кафедрами университета, находящимися в городской больнице. Оно было одобрено и использовано в дальнейшем в ряде других университетов. В положении говорилось, что, допус-

<sup>5</sup>Нуштаев И. А. // Саратовские ученые-медики: историко-биографические очерки. — Саратов. 1999. — Вып. 2. — С. 13—15.

кая клинические отделения в свои лечебные заведения, больница берет на себя в материальном отношении не только лечебную, но и учебную часть, т. е. содержит клинические отделения с ограниченным правом участия ведения дела.

После ухода из больницы А. Н. Сахарова в 1909 г. на должность заведующего хирургическим отделением был принят уже известный всей стране земский врач из Смоленска Сергей Иванович Спасокукоцкий. В первый же год работы в городской больнице он сделал 453 операции, из них 205 на органах брюшной полости. С. И. Спасокукоцкий осуществлял "переворот" в методике хирургии, упорно вводя асептику. Впервые в своей практике он применил способ обезболивания (анестезия Бира), вводя лекарство в спинно-мозговой канал. В начале саратовского периода С. И. Спасокукоцкий продолжает осваивать резекцию желудка. Счет подобным операциям шел уже на многие десятки, но при докладах Сергей Иванович никогда не скрывал неблагополучных исходов операций.

Большое значение для С. И. Спасокукоцкого имело начало операций на спинном мозге. Дважды пришлось делать операцию по освобождению мозга от сдавливания. Результат превзошел все ожидания: после второй операции больная с ранее парализованными ногами стала ходить.

В 1910 г. С. И. Спасокукоцкий продолжает исследования в области костной хирургии. Первая попытка пересадить живую ткань, взятую от самого больного, на место удаленной локтевой кости, увенчалась успехом.

В Саратовской городской больнице С. И. Спасокукоцкий начал разработку операционной методики нейрохирургии, костной хирургии, хирургии легких, почек, желчных путей<sup>6</sup>. В декабре 1911 г. Сергей Иванович стал вести преподавание по вакантной кафедре факультетской хирургической клиники, в июле 1913 г. он возглавил кафедру хирургической госпитальной клиники, которая расположилась в здании Александровской губернской земской больницы, где и работал до 1926 г., до передела в Москву.

Первой же из кафедр университета в стенах больницы была факультетская терапевтическая клиника, на заведование которой с 24 июля 1911 г. был назначен приват-доцент Военно-медицинской академии (ВМА) Н. Н. Кириков. Для помещения кафедры профессором были переоборудованы два барака больницы. Довольно быстро были созданы хорошо оборудованные лаборатории, где помимо обычных анализов и бактериологических исследований можно было выполнять специальные работы из разных областей внутренней медицины<sup>7</sup>. После смерти в 1915 г. проф. Н. Н. Кирикова факультетскую терапевтическую клинику возглавил известный российский кардиолог Д. О. Крылов.

В сентябре 1911 г. в больнице открылись еще две кафедры: хирургической патологии с десмургии и учением о вывиахах и переломах (проф. В. Л. Боголюбов), где приват-доцентом работал А. Б. Арапов, читавший студентам хирургическую диагностику и методику исследования, и врачебной диагностики с пропедевтической клиникой (проф. Ф. В. Вербицкий)<sup>8</sup>.

Создав в Саратове кафедру, организовав учебный процесс, В. Л. Боголюбов в сентябре 1913 г. вернулся на службу в Казанский университет. Преподавание по кафедре стали вести заслуженный ординарный профессор В. И. Разумовский и приват-доцент Н. В. Копылов. С 31 марта 1914 г. экстраординарным профессором по кафедре хирургической патологии назначается будущий академик АМН СССР Сергей Романович Миротворцев. По его инициативе и по проекту известного архитектора К. Л. Мюфке к главному корпусу больницы была сделана пристройка, в которой разместились аудитории и оснащенные новейшим оборудованием лаборатории. Через несколько лет проф. С. Р. Миротворцев возглавил кафедру факультетской хирургии, которая в 1926 г. была переведена в Клинический городок Саратовского университета. В 1922–1928 гг. Сергей Романович Миротворцев руководил университетом<sup>9</sup>.

До своего приезда в Саратов Федор Васильевич Вербицкий работал приват-доцентом кафедры врачебной диагностики и общей терапии с клиникой (руководитель — М. В. Яновский) ВМА. Приехав в Саратов, Ф. В. Вербицкий занялся созданием кафедры, формированием штата. Помещение клиники состояло из двух больничных палат (на 18 человек) и комнаты для лаборатории.

При кафедре состоял ассистент В. Ф. Свистун, в диагностической лаборатории занимались доктор медицины С. Г. Минц

<sup>6</sup>Нуштаев И. А. // Хирургия. — 2000. — № 7. — С. 70—71.

<sup>7</sup>Нуштаев И. А. // Клин. мед. — 1998. — № 7. — С. 77—79.

<sup>8</sup>Нуштаев И. А. // Там же. — С. 7.

<sup>9</sup>Нуштаев И. А. // Вестн. хир. — 2000. — № 1. — С. 9—11.

и лекаря М. А. Жегин и А. И. Штессель<sup>10</sup>. Проф. Ф. В. Вербицкий известен своими трудами по химиотерапии. После его перехода в 1914 г. в Киев, руководителями кафедры были крупные ученые — профессора М. И. Светухин, Э. А. Гранстрем. В Саратове Эдуард Андреевич Гранстрем написал ряд крупных работ. В 1922 г. им был подготовлен "Терапевтический справочник. Отдел внутренние болезни", в 1926 г. была напечатана его монография "К вопросу о лечении эссенциальной гипертонии". По предложению Госиздата в 1923 г. Э. А. Гранстремом был подготовлен учебник "Частная патология и терапия внутренних болезней. Отдел болезней бронхов, легких и плевры"<sup>11</sup>.

Ко времени Октябрьской революции городская больница представляла собой объединение, включавшее хирургический и терапевтический стационары, инфекционное и гинекологическое отделения, лечебницу для хронических больных, родильный дом и дезинфекционную камеру.

В 20-е годы больница продолжала оставаться важной клинической базой. С 1920 г. на базе "заразных" бараков шло преподавание университетского курса инфекционных болезней, который вел приват-доцент А. С. Лебедев, а год спустя — проф. Ф. Я. Китаев.

Кроме преподавателей указанных выше кафедр, здесь проводили практические занятия со студентами преподаватели кафедр диагностики нервных болезней (проф. Н. Е. Осокин), кожных и венерических болезней (проф. П. С. Григорьев), акушерства и гинекологии (проф. Н. М. Какушкин) и детских болезней (проф. И. Н. Быстренин).

В 1924–1927 гг. хирургическое отделение возглавляло первая в Саратове женщина-доктор медицины Надежда Васильевна Алмазова. Н. В. Алмазова в 1912 г. окончила женский медицинский институт в Санкт-Петербурге, в 1918 г. была назначена старшим ассистентом госпитальной хирургической клиники, руководимой проф. С. И. Спасокукоцким. В 1925 г. она защищает диссертацию на тему "Мелопластика при лечении рубцовых сведений челюстей после номы и гангренозного стоматита"<sup>12</sup> В 1930 г. медицинский факультет выделили из состава университета, и был организован Саратовский медицинский институт (СМИ). Соответственно, были реорганизованы терапевтические кафедры и на базе больницы создана кафедра терапии № 2. Данную кафедру до своей смерти в 1934 г. возглавлял проф. Н. С. Троицкий. В 1935 г. была создана кафедра госпитальной терапии, которую в разные годы возглавляли профессора А. И. Лукова, Е. Ю. Махлин, Я. И. Черняк, П. И. Шамарин, К. Я. Шхвацабая. Константин Яковлевич Шхвацабая в 1931–1935 гг. был директором СМИ, в дальнейшем руководил кафедрой диагностики и семиотики внутренних болезней, был заведующим кафедрой госпитальной терапии СМИ. В октябре 1939 г. К. Я. Шхвацабая назначается начальником Управления высшими медицинскими учебными заведениями Минздрава РСФСР, в этой должности он проработал 11 лет. Впоследствии (1950–1960) он работал главным терапевтом Минздрава РСФСР<sup>13</sup>. Особо следует сказать о деятельности Л. С. Шварца, возглавлявшего кафедру госпитальной терапии более 30 лет (1940–1974). Леонид Сигизмундович Шварц является автором 7 монографий, посвященных недостаточности сердца, болезни Боткина, атеросклерозу и сахарному диабету; еще в 1960 г. президиум Ученого медицинского совета Минздрава РСФСР утвердил руководителем базы по проблеме "Сахарный диабет"; результатом проведенных исследований явилась монография проф. Л. С. Шварца "Сахарный диабет и атеросклероз" (1967).

Проф. Л. С. Шварцем подготовлено 50 докторов и кандидатов медицинских наук<sup>14</sup>. После его смерти (1974) более 20 лет кафедру возглавляла его ученица проф. Л. С. Юданова, последнее 5 лет кафедрой руководит проф. А. П. Ребров.

С 1935 г. на базе больницы организована кафедра госпитальной хирургии, которой руководили ученики С. И. Спасокукоцкого проф. Н. И. Краузе, а затем А. Н. Спиридонов. Именно с этого времени больница оказывает экстренную хирургическую помощь всему населению города. Проф. Николай Иеронимович Краузе известен своими трудами по биомеханике опорного аппарата; начиная с диссертации "К механике опускания таза при укороченной ноге", он широко занимался проблемами антисептики, известны его труды по теории заживления ран, им создан ряд инструментов для операции на тазобедренном суставе<sup>15</sup>.

<sup>10</sup>Изв. Император. Николаев. ун-та. — 1914. — Т. 5, вып. 2. — С. 41–42.

<sup>11</sup>Нуштаев И. А. // Клин. мед. — 2000. — № 5. — С. 51—52.

<sup>12</sup>Спасокукоцкий С. И. // Новая хир. — 1928. — № 3. — С. 320–321.

<sup>13</sup>Нуштаев И. А. // Здравохр. Рос. Федерации. — 2000. — № 4. — С. 54–55.

<sup>14</sup>Нуштаев И. А. // Клин. мед. — 2001. — № 3. — С. 78–78.

<sup>15</sup>Архив СГМУ, св. 50, ед. хр. 1499.

С 1959 по 1989 г. кафедрой руководила заслуженный деятель науки РСФСР проф. Г. Н. Захарова. Она была основателем и бессменным руководителем межобластных центров сосудистой хирургии, гемодиализа с трансплантацией почки и микрохирургии<sup>16</sup>. Ангиохирургия, трансплантология и микрохирургия — эти новые направления, начало которым положила Галина Николаевна, продолжает ее ученик проф. Р. З. Лосев, руководящий кафедрой госпитальной хирургии лечебного факультета в настоящее время.

На базе больницы в 1968 г. открывается кафедра нейрохирургии — первой в системе медицинских вузов России. Кафедрой руководил до своей смерти в 1995 г. заслуженный деятель науки РСФСР проф. Е. И. Бабиченко. С 1971 г. на кафедру нейрохирургии были возложены функции межобластного нейрохирургического центра. Ежегодно в клинике получают лечение 1500—1600 больных, прежде всего с травмой, а также с различными заболеваниями нервной системы. С 1982 г. в клинике впервые стали производиться операции с использованием лазерной установки<sup>17</sup>. После Е. И. Бабиченко кафедру нейрохирургии возглавляет проф. В. Г. Белов.

В 1952 г. была организована кафедра акушерства и гинекологии лечебного факультета СМИ, которой более 20 лет руководил проф. А. М. Фой. Он был первым клиницистом, внедрившим в практику методы фитонцидной терапии при воспалительных заболеваниях женских гениталий, ему принадлежит одна из первых работ в нашей стране по экспериментальному изучению биоэлектрических процессов в функционирующей матке; широко известна его монография "Обезболивание и ускорение родов" (М.: Медгиз, 1954)<sup>18</sup>. Okolo 20 лет кафедру возглавляла его ученица проф. М. И. Анисимова. В настоящее время кафедрой заведует проф. И. А. Салов, он же является главным врачом 1-й городской клинической больницы (сегодняшнее наименование учреждения).

Встречая свой 125-летний юбилей, коллектив 1-й городской клинической больницы продолжает развивать традиции лучших представителей больницы продолжает развивать традиции лучших представителей медицины прошлого — А. П. Минха, С. И. Спасокуцкого, С. Р. Миротворцева, Н. С. Троицкого, Н. И. Краузе, Е. И. Бабиченко и др.

Поступила 07.02.03

<sup>16</sup>Клячкин М. Л. // Вестн. хир. — 1990. — № 8. — С. 3.

<sup>17</sup>Нуштаев И. А. // Вопр. нейрохир. — 2000. — № 1. — С. 40—41.

<sup>18</sup>Нуштаев И. А. // Саратовские ученые-медики: историко-биографические очерки. — Саратов, 1998. — Вып. 1. — С. 17—20.